

序

張相堂公出生僑居地印尼，自幼仰慕祖國文化，年方十五便負笈渡洋，回國求學，自畢業於國立中山大學文學院教育系後，赴南越，置身僑教，歷四十餘年，除教學外，並兼任整頓校務與行政等職位，西堤名校如穗城學校、國民中學、福建中學、逸仙中學、中法學堂、南海學校及廣順學校等，均先後禮聘張公為事務主任、訓育主任、教務主任、總務主任、代理校長或校長之職。經張公悉心策劃，華僑學校得以整頓校規與追上文化軌道，使入學的華僑子弟受益匪淺。及後更自創安琪幼稚園，進而擴充為安琪學校，最後加建而成安德中學。

張公培育子女七名：肇強、肇壯、肇康、肇健、肇剛、肇芬與肇彬，均接受高等教育，其中有三名更獲得美國或加拿大博士學位。張公常引以為榮，老懷欣慰。

余與張公三公子肇康，是穗城學校和知用中學的先後校友，湊巧在大學一年級時，寄住僑生宿舍同一房間，課餘後無所不談，結為良知益友。更在年前獲肇康告知，張家兄妹們有意籌備張公百年誕辰的紀念大會，搜集張公有紀念價值的照片、文件及聘書，並編列印成紀念特刊，以期在紀念會上分發。余感其孝道堪誇，願助一臂之力，編製紀念特刊。首先把舊照片一一變換成數碼化文件，再把張公自傳重新輸入，換成電腦文件，並把留存的舊日聘書拍成數碼照片，最後才編彙成紀念特刊，以達其願，表其誠，及盡其孝。



學生 文增鴻 敬書,寫於公元2011年9月,北加州聖荷西市。

附註：余幼年時曾是安琪幼稚園學生，後因遷居，上下課交通不便而轉讀他校。